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Ири на Хар ди Ко ва че вић и Рад ми ла Ги кић Пе тро вић

МНО ШТВО ЖИ ВО ТА
 

Ири на Хар ди Ко ва че вић (1944) 
ро ђе на је у Ру ском Кр сту ру. Ди пло ми-
ра ла је на Фи ло зоф ском фа кул те ту у 
Но вом Са ду 1974. го ди не ју го сло вен-
ску књи жев ност. Ра ди ла је у не дељ ним 
но ви на ма на ру син ском је зи ку Ру ске 
сло во, уре ђи ва ла је књи жев ни до да-
так Ли те рар но сло во, би ла је глав на и 
од го вор на уред ни ца омла дин ског ча-
со пи са Мак, а по том глав на и од го вор-
на уред ни ца Ру ског сло ва. Ма ја 1987. 
пре ла зи у лист Днев ник као уред ни ца 
кул ту ре, а по том, до пен зи је, ра ди ла је 
као сло бод на ре пор тер ка. Би ла је чла-
ни ца Глав ног од бо ра Са ве за но ви на ра 
Ју го сла ви је и пред сед ни ца Дру штва 
но ви на ра Вој во ди не.

Об ја ви ла је књи ге: Зр но на дла ну 
(пе сме, 1969), Хи ља ду ра до сти (пе сме 
за де цу, 1976), Без и ме на ствар ност (пе-
сме, 1980), Игре (пе сме за де цу, 1984), 
Ћо ше му дро сти и Игре (књи ге пе са ма 
за де цу, 1987), Јед но сло жност (пе сме, 
2004), Два на ест бај ки (про за за де цу, 
2007), Не бо из над Кр сту ра (над ре а ли-
стич ка про за, 2012), Не ко је још ов де 
(при по вет ке и есе ји, 2023), све у из да-
њу Но вин ско-из да вач ке ку ће Ру ске 

сло во. На срп ском је зи ку об ја ви ла је 
зби р ку при по ве да ка Ска ске (2009), у 
из да њу На род не би бли о те ке Но ви Сад. 
На пи са ла је и до ку мен тар ну ра дио- 
-дра му Кри ло за ан ђе ла, дра му Стан, 
три драм ска ко ма да за ма ле сце не Бра
да ви ца, Пр ва сме на и Оштар угао, као 
и мо но дра ме: Ле о ни не бит ке, На ша 
Ирин и Ми ли о нер ка.

Пе сме су јој пре во ђе не на срп ски, 
сло ве нач ки, ма ке дон ски, ита ли јан ски, 
ма ђар ски, сло вач ки, ал бан ски и ру мун-
ски је зик. Пре пе ва ла је са ма ке дон ског 
на ру син ски је зик Ан то ло ги ју ма ке
дон ске по е зи је.

Об ја ви ла је пре ко две сто ти не 
при ка за, ре цен зи ја и ана ли за књи жев-
них де ла или це лих опу са ру син ских 
ау то ра, од ко јих је ве ћи на об у хва ће на 
у књи зи иза шлој по во дом се дам де сет 
го ди на ње ног жи во та, под на зи вом 
Мре жа (2014) у из да њу Ру ског сло ва.

До бит ни ца је мно гих при зна ња, 
од че га из два ја мо на гра де: „Искра кул-
ту ре”, На гра да Кул тур но-про свет не 
за јед ни це Вој во ди не, „Злат но пе ро” 
Дру штва но ви на ра Вој во ди не, Ме ђу-
на род на на гра да за ру син ску књи жев-
ност „Алек сан дар Дух но вич”, На гра да 
„Ми ро слав Стри бер” Дру штва књи жев-
ни ка Вој во ди не, као и На гра да Ру ског 
сло ва „Ха ври јил Ко стел ник” за нај бо љу 
књи гу ко ју је ова ку ћа об ја ви ла у пет го-
ди на, и 2022. На гра да за жи вот но дело 
Дру штва књи жев ни ка Вој во ди не.

За сту пље на је у ан то ло ги ја ма: Ан
то ло ги ја ру син ске по е зи је (1965), Са вре
ме на по е зи ја за де цу у Вој во ди ни (1974), 
Бул ке са уса на (1977), Бле скот на рам
ни на та (1975), Да љи на бди (1984), Из ме
ђу стр њи ке ас фалт ни сјај (1984), Ан то
ло ги ја ру син ске по е зи је (1984), Облак на 
вр ху то по ле (1990), Очи рав ни це (1998), 
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Ан то ло ги ја по е зи је вој во ђан ских Ру
си на „Жу та при чест” (2003), Ма ма, 
ку пи ми књи гу (1995), Ан то ло ги ја ру син
ске по е зи је „Осле пљен сла вуј” (2005), 
Пе сни ци Но вог Са да (2020).

Жи ви и ра ди у Но вом Са ду.

Рад ми ла Ги кић Пе тро вић: У књи
жев ност сте ушли по е зи јом, тек у по
зни јим го ди на ма окре ну ли сте се и про зи, 
је ди но сте кри ти ке, есе је ре дов но пи са ли. 
Ка ко сте се од лу чи ва ли ка да ће пре ваг
ну ти по е зи ја и где је ње но ме сто са да у 
Ва шем ра ду?

Ири на Хар ди Ко ва че вић: Ко ли ко 
знам, мно ги пи сци док су мла ди при-
бе га ва ју по ет ском из ра зу, а ка сни је се 
тек од лу чу ју за про зу, ко ја им из гле да 
озбиљ ни је или су пак све сни да ће тако 
сте ћи ви ше чи та ла ца. То су го ди не кад 
млад ор га ни зам и фи зич ки и пси хич-
ки бу ја, пун је хор мо на ко ји му да ју по-
не кад и ви шак са мо по у зда ња, осе ћа да 
је оно што про жи вља ва то ли ко сна жно 
ис ку ство да мо ра да га ис ка же и по де ли 
са це лим све том и да ће та ко ути ца ти 
на ње га, да ће би ти при ме ћен и ве ри фи-
ко ван као зна чај на је дин ка. Ве ру је да 
сти хом мо же нај бр же и нај е фект ни је 
да из ра зи оно што осе ћа и та ко по ка же 
спрем ност за ак ци ју ме ња ња све та на 
шта ми сли да је спре ман. Код ме не се то 
по ка за ло и ко ри сно, јер сам вр ло ра но 
би ла укљу че на у та да по пу лар не ли те-
рар не сек ци је од шко ле до до ма кул ту-
ре, где смо се су сре та ли, чи та ли и при-
ча ли, углав ном о пе сма ма... Ко рист од 
та квог ан га жма на би ла је ди рект на, врло 
ра но сам до би ла за да так уре ђи ва ња књи-
жев ног под ли ска за мла де пи сце по чет-
ни ке, у но ви на ма, то сам сма тра ла сво-
јим по љем ра да, са ра ђу ју ћи с њи ма 
учи ла сам на њи хо вим гре шка ма, ис пра-
вља ју ћи њи хо ве ис пра вља ла сам и сво је. 

И са да по вре ме но пи шем по е зи ју, до ђе 
та ко да мо рам да ис ка жем тре ну так и 
пра вим бе ле шке, или на пи шем це лу пе-
сму. Ето, про шле сам го ди не об ја ви ла 
књи гу од сто пе са ма, Тра ва, прах, са-
ста вље ну од не ко ли ко ци клу са ко ји су 
об ја вљи ва ни у пе ри о ди ци, а об ја вљу јем 
углав ном кад ми уред ник за тра жи неки 
при лог. На ви кла сам да ми и уред ник 
деч јег ча со пи са за тра жи не што, ка же да 
за де цу рет ко ко пи ше, ста рих ви ше нема, 
а мла ди се не ба ве де цом, па ја за ро ним 
у деч ју по е зи ју, де си се да не мо гу да пре-
ста нем, јер се јед на иде ја на до ве же на 
дру гу и та ко на ста не но ва књи га. Ни сам 
би ла скло на пи са њу при ча за де цу док 
ни сам до би ла уну ке. Би ло је не мо гу ће 
за до во љи ти њи хо ве же ље пред спа ва ње 
ре ци ту ју ћи пе сми цу-дв е и та ко су на-
ста ле при че за де цу Два на ест бај ки где 
сам пр ви пут упле ла ми сти ку и бај ко-
ви тост и то је де ци, а по ка за ло се и про-
свет ним рад ни ци ма, те ка сни је сце на-
ри сти ма у по зо ри шту, би ло вр ло при ма-
мљи во. Пут до про зе за од ра сле је та ко 
отво рен...

Р. Г. П.: Ре ци те нам не што о сво јој 
по е зи ји. Не ка да сте пре ко пре пе ва по је
ди них пе са ма би ли ви ше за сту пље ни по 
ан то ло ги ја ма и ча со пи си ма, да нас је то 
вр ло рет ко, а по што не об ја вљу је те на 
срп ском, те шко Вас је пра ти ти?

И. Х. К.: У мо јим нај бо љим го ди на-
ма вла да ла је од лич на ме ђу на ци о нал на 
кул тур на са рад ња не са мо у Вој во ди ни 
већ и у ве ли кој за јед нич кој зе мљи Ју го-
сла ви ји. Би ло је нор мал но да Вој во ди ну 
на сва кој ма ни фе ста ци ји пред ста вљају 
при пад ни ци свих ње них на ци о нал но-
сти, да се о сви ма по себ но ин те ре су ју у 
це лој зе мљи и оту да у мо јој би о гра фи-
ји исти ни та чи ње ни ца да не са мо што 
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су ми пе сме пре во ђе не на све ју го сло вен-
ске је зи ке већ сам и ја као уред ни ца има-
ла на уму да у ру син ским из да њи ма 
пред ста вљам пи сце са дру гих је зи ка. 
По сле оног „до га ђа ња на ро да”, у ат мо-
сфе ри све оп ште на ци о нал не угро же но-
сти, тај на чин са рад ње је не стао. За то 
ме је дир нуо по зив но во сад ске Град ске 
би бли о те ке да дам ру ко пис за еди ци ју 
пре во да – искре но, не знам да ли је та 
еди ци ја још жи ва, ме ни је би ла вр ло зна-
чај на. Кад смо до го ва ра ле овај раз го вор, 
по сум ња ла сам да ће пи са ње о ме ни не-
ко ме зна чи ти, јер ни ја се ни сам не што 
тру ди ла да се на ме ћем, по ди гли сте ми 
са мо по у зда ње ре чи ма: „Ви сте по треб ни 
на ма ба рем то ли ко ко ли ко ми Ва ма...” 
Се ти ла сам се ре чи јед ног свог по зна-
ни ка ко ји ви ше ни је ту, да ма њи не да ју 
сјај ве ћин ском на ро ду. Ле па ме та фо ра 
ко ја је на тра гу из ја ве не ка да шњег се-
кре та ра Ма ти це срп ске Жи ва на Ми ли-
сав ца у вре ме „до га ђа ња на ро да” ка ко 
му не до ста ју на ше Шва бе. Вул гар но ту-
ма че ње ње го вих ре чи у то вре ме му је 
до не ло не при јат но сти. Са мо је зло на мер-
ник или глуп чо век (а глу пост је не кад 
го ра од мр жње!) мо гао да не раз у ме шта 
је хтео да ка же. А хтео је да ка же да је 
Вој во ди на нај пр о спе ри тет ни ји део он-
да шње зе мље баш за то што је сва ко у 
њој до нео сво је зна ње и да је ме ђу соб ни 
ути цај не ми нов ност. Ба нал ни при мер 
је не ка да шња прак са френ то ва ња, оба-
ве за сва ког кал фе пре до би ја ња мај стор-
ског пи сма да по ку пи ве шти не за на та 
из ван ње му по зна тог све та. Још пам тим 
ка ко се у Кр сту ру це нио се љак ко ји је 
био слу га у швап ском га здин ству и из-
у чио њи хо ве на чи не ра та ре ња, га је ња 
сто ке, чак и уре ђе ња и еко но ми са ња 
има њем и ку ћом, по ро ди цом. Да би знао 
соп стве не вред но сти, мо раш се огле да-
ти у ту ђим очи ма. Да, ја стал но пи шем 

по е зи ју, а о њој бих ви ше во ле ла да го во-
ре дру ги, или она са ма. У књи зи Тра ва, 
прах са пре ко сто пе са ма хте ла сам рећи 
ко ли ко је жи вот при род но тра ги чан и 
исто вре ме но при род но не у ни штив, 
стал но се све пре тва ра у прах, а опет буја 
као тра ва. Мо жда ће чи та о ци по ми сли-
ли ка ко је на слов па ра фра за на сло ва 
књи ге Да ни ла Ки ша (Ба шта, пе пео), чега 
сам по ста ла све сна тек кад сам од штам-
па ну књи гу узе ла у ру ке. Ја сам не ко ко 
не во ли ци та те, али во ле ла бих кад би 
чи та о ци из мо је књи ге иш чи та ли мој 
осе ћај да је жи вот не по бе див као тра ва, 
али се све пре тва ра у прах.

Р. Г. П.: У књи зи Ска ске за бе ле жи ли 
сте вр ло за ни мљи ве при че. Ко то прено
си древ не при че на но ве на ра шта је?

И. Х. К.: Бо јим се да ће мо ја при ча 
из гле да ти ба нал но, чак и не скром но, 
или као ими та ци ја. Знам да мно ги свет-
ски пи сци, по себ но ру ски, у сво јим био-
гра фи ја ма го во ре ка ко су у де тињ ству 
слу ша ли при че ко је су при ча ли нај ста-
ри ји чла но ви по ро ди це, али је исти на да 
је и мо је де тињ ство ис пу ње но при ча ма 
нај ста ри јих чла но ва, по себ но де де и бабе 
по оцу, иа ко бих ре кла да сам ви ше вре-
ме на про во ди ла у ку ћи ма ми них ро ди-
те ља не го код њих. То је при ча у при лог 
деч јих пси хо ло га ко ји твр де да је ва-
жни ји ква ли тет вре ме на про ве де ног са 
де цом не го ње го во тра ја ње. Или је ов де, 
као и у мно гим дру гим ства ри ма ко је 
на сле ђу је мо од ро ди те ља, ге не ти ка та 
ко ја од лу чу је. То се по твр ди ло и у слу-
ча ју од ра ста ња мо је де це, мој отац им је 
и да нас не ко ко га се се ћа ју са ра до шћу, 
као не ко га ко им је улеп ша вао де тињ-
ство ма штом и при чом. Иа ко ни смо жи-
ве ли за јед но и њи хо ва ви ђе ња су увек 
би ла вре мен ски огра ни че на, он је у њи-
хо вим се ћа њи ма остао лик ко ји их је 
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учио по ро дич ној то пли ни и за шти ти, 
увек га по ми њу с не жно шћу и за хвал-
но шћу. Ми слим да је то ве ли ка дра го-
це ност ко ја тра је у чо ве ку, ко ју он но си 
у се би це лог жи во та и да је сна гу и моћ 
да се он бо ље раз у ме и под но си. Мо ја се-
ћа ња до пи ру до нај ра ни јег де тињ ства 
кад се пре ко зи ме, ште де ћи пе тро леј (јер 
је стру ја у Кр сту ру би ла рет кост, има ла 
ју је тек по не ка ку ћа, не и на ша и ком-
шиј ска, а по сле, кад је до шла, и она се 
ште де ла), рад ним да ни ма сва ке ве че ри 
од ла зи ло код ком ши је или су ком ши је 
до ла зи ле код нас. И док су ни ти ку де ље 
са пре сли ца под пр сти ма же на шу шта-
ле и точ ко ви под њи хо вим но га ма се 
окре та ли јед но лич но, а пе ра ја ве се ло на-
мо та ва ла пре ђу, раз ве зи ва ле су се при-
че, не ка да жен ске, не ка да му шка ра ца, 
не ка да се за мр си ва ле, не кад рас пле та-
ле, а на ма, дре мљи вој де ци, би ле су тај-
но ви те и ма гич не. И ни је би ло раз ли ке 
ко је су за деч је уши, ко је за од ра сле, раз-
ли ко ва ле су се са мо по гла сно сти, јед не 
су при ча не нор мал но, уз смех и до ба-
ци ва ње, а дру ге ви ше ша па том и не ким 
из ра зи ма ко је ми ни смо мо гли де ши фро-
ва ти. Јед но је си гур но, ви ше су нас раз-
бу ђи ва ли ша па ти од гла сног сме ха и по-
не ких пе са ма... Од ме ша ви не тих гла сова 
на ста ја ле су при че у на шим ра до зна лим 
гла ва ма, сла га ле се у не ку но ву ре ал ност, 
мо за ик тих ре чи са ста вљао је сли ке од 
ме ша ви не ствар но сти и фан та сти ке.

Р. Г. П.: Зна чи ли то да су Ска ске и 
њи хо ва ду пли ра на ва ри јан та у Не бу над 
Кр сту ром на не ки на чин Ва ша би о гра
фи ја, опис Ва шег де тињ ства?

И. Х. К.: И је сте и ни је, је сте јер све 
то у ме ни по сто ји и ни је на ста ло ни от-
ку да, а ни је јер је све на пи са но ше зде-
сет го ди на ка сни је, по сле про чи та них 
хи ља ду књи га, то ли ко фил мо ва и су сре-

та са љу ди ма у но ви нар ској про фе си ји. 
Кад бих при ча ла кон крет но о свом де-
тињ ству, при ча ла бих ка ко нас је де да 
оку пљао око пе ћи, не ка да и око не ких 
по сло ва као што је ко му ша ње или кру-
ње ње ку ку ру за, а ба ба око цр кве них књи-
га из ко јих је ша па том чи та ла о жи во-
ту све та ца и Ису са Хри ста. Ту је би ло и 
ан ђе ла и ђа во ла, и Бог и оби чан чо век, 
мно го та јан стве ни је од Стри бо ро ве шуме 
и дру гих бај ки ко је је де да, то сам ка-
сни је са зна ла, по ку пио то ком за ро бље-
ни штва у Ру си ји, а ус пут пра вио сво ју 
вер зи ју ка ко би нам за др жао па жњу. Тако 
је и мој отац, по по врат ку из за ро бље ни-
штва из Ру си је по сле Дру гог ра та, кад 
сам има ла тек две го ди не, па и ка сни је, 
при чао сво је рат не до жи вља је ка ко је 
као тек мо би ли зо ва ни ма ђар ски вој ник 
пре вео сво ју де се ти ну код Ру са. Ње го ве 
стра шне рат не при че слу ша ли су ста-
ри ји отво ре них уста, за пит ки ва ли и пре-
ки да ли ра зним ко мен та ри ма, а ја мно-
го то га ни сам раз у ме ла и да нас ми је 
жао што га о мно го че му ни сам ис пи ти-
ва ла. Уо ста лом, као што ми је жао и што 
ни сам ко ри сти ла из ван ред но мај чи но 
пам ће ње, ко је је за др жа ла све до сво је 
смр ти у де ве де сет дру гој го ди ни. Поми-
слим че сто ка ко смо не мар ни пре ма оно-
ме што је око нас, а с ве ли ком па жњом 
тра жи мо исти ну у књи га ма у ко ји ма су 
не ки на ма стра ни љу ди пре при ча ва ли 
сво је или ту ђе ис ку ство, за чи ње но сво-
јом, а мо жда и ту ђом ма штом.

Р. Г. П.: Све те при че у Ска ска ма су, 
бар они ма што се мо гу чи та ти на срп
ском, бај ко ви те, ка ко то?

И. Х. К.: Хте ла сам кроз при че из 
свог од ра ста ња да ис при чам уни вер зал-
ну при чу о Ру си ни ма, о њи хо вом ду хов-
ном све ту, о пре пле та њу њи хо ве ствар-
но сти са ма ги јом њи хо вог ве ро ва ња. 
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Упра во та пу но ћа до жи вља ја из ме ђу 
ствар но сти и ма ште чи ни да ја о свом 
од ра ста њу не раз ми шљам као о ма те-
ри јал ном по сле рат ном си ро ма штву, јер 
сви смо та да би ли не ка ко јед на ки и свет 
свих нас је био исти, а ми смо га укра-
ша ва ли ма штом и за то је остао леп у се-
ћа њу. Имам мно го раз у ме ва ња за љу де 
ко је сам сре та ла у ње му и у ра ној мла-
до сти, и ве ро ват но из тог осе ћа ња поти-
че и по тре ба за бај ко ви то шћу, као чува-
рем те ле по те се ћа ња. Јед но став но, не 
во лим мра че ње, тра же ње ло ших стра-
на љу ди и до га ђа ја, увек бих по др жа ла 
не ко га ко по ку ша ва да от кри ва до бро у 
се би и дру ги ма, ма да ни сам не што мно-
го ро ман тич на ни ти на ив на, не во лим 
улеп ша ва ње и за тва ра ње очи ју пред не-
во ља ма на ко је ма ли чо век не ути че и 
ру жно ћом људ ских ка рак те ра. Ре кла бих 
да је свет она кав ка квим га чо век на-
пра ви, ми смо ти ко ји смо од го вор ни, 
не са мо за сво ју већ и суд би ну љу ди око 
нас. На про сто, оба ве за је сва ког од нас да 
пред со бом бу де чи сте са ве сти и по тру-
ди се да се ње го ва де ца ни кад не за сти де 
ње го вог по ступ ка.

Р. Г. П.: Пет на ест ска ски рас по ре
ђе но је у три по гла вља: „Пре ле ти”, „Из
ме ђу исти не и сна” и „Са ру ба хро ни ке”. 
У пр вом де лу, чи ни се, да су то при по ве
да ња Ва ших уку ћа на, ва ма де ци, као успа
ван ка. За ни мљи ва је, на при мер, при ча 
о по љу ма ко ва. Ко ли ко је исти ни тог у 
тој, па и у оста лим при ча ма?

И. Х. К.: У ру син ској вер зи ји књи-
ге их је три де сет, па је гра да ци ја ши ре ња 
све сти о се би и све ту раз у ђе ни ја: сва ки 
ци клус од шест при ча је као кон цен трич-
ни круг. Пр ви чи не при че из ку ће и из 
дво ри шта, дру ги се ши ри со ка ком и 
ули цом, тре ћи об у хва та се ло и ње го ве 

ста нов ни ке, че твр ти за о кру жу је атар 
се ла, а пе ти за ви ру је у ар хи ве и дру га 
до ку мен та ода кле узи ма де та ље, про-
ве ре не или за пи са не. Књи га је, да кле, 
кон ци пи ра на та ко да пра ти раз вој по-
је дин ца од пр вих све сних до жи вља ја у 
ку ћи у ко јој се ро дио, па да ље ка ко сре ће 
вр шња ке и ком ши лук, ка ко ра сте, шири 
са зна ња из мно гих со ци јал них кон та-
ка та, да би от крио и зна чај не то по ни ме 
ко ји окру жу ју ње го во род но ме сто. По-
след њи ци клус је на пра вљен на осно ву 
хро ни ка и ар хи ва. Да бо ме, ни су то при-
че ко је су по зна те свим Кр стур ча ни ма, 
али су мо гу ће исти не, што се по твр ди ло 
пер цеп ци јом код чи та ла ца. У пр ве при-
че из де тињ ства се са ма по се би упле ла 
фан та сти ка, ма ги ја на род них при ча, али 
и ути ца ја пре да ња, до жи вља ја из де тињ-
ства. При мер је баш та при ча о ди вљој 
де вој ци из ма ка. На шим ро ди те љи ма је 
тај лик био не ка вр ста стра ши ла ко јим су 
чу ва ли ле је ма ка. Ина че би смо ми де ца 
би ли при ву че ни ле пим цве то ви ма и 
ле ја ма рас цве та лог ма ка и оне би би ле 
бр зо уни ште не. Да ље ни је би ло при че, 
али ме је при ву кла мо гућ ност да на пра-
вим кон тра пункт и упле тем ре ал ност, 
јер се упра во од ма ка про из во ди опи јум, 
па је ло гич но ра ци о на ли зо ва ти ства ри 
и за кљу чи ти да ни је са мо мак угро жен 
де цом већ су и де ца угро же на ма ком. 
Ко ли ко ма шта пи сца мо же да рас па ли 
ма шту чи та о ца схва ти ла сам кад ми је 
је дан чи та лац ре као да се се ћа Бо ра је, 
ли ка из јед не при че, ре као је да чак може 
да опи ше ка ко је из гле дао, ка ко је хо дао 
и ка ко је био об у чен, а ја ни сам упо зна-
ла та квог чо ве ка, има ла сам са мо ре че-
ни цу ко ја се че сто ко ри сти за не ког ко 
се не у ме ре но хва ли не чим без вред ним, 
за ње га се ка же да се по но си као Бо раји 
ма че том. Не ки су пре по зна ли и ме ста 
на ко ји ма сам опи си ва ла не ке до га ђа је, 
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па је јед на гру па ен ту зи ја ста на пра ви-
ла ма пу та квих то по ни ма Кр сту ра и то 
ме је баш дир ну ло... Из не на ди ла ме је 
та моћ пи са ног сло ва да пре ва зи ђе 
ствар ност, схва ти ла сам ка ко је до бро 
што ни сам раз ми шља ла о исти ни или 
ма шти док сам при ча ла при че, јер бих 
би ла под при ти ском и из гу би ла би се 
спон та ност. 

Р. Г. П.: У Ва шим при ча ма има до
ста ет но граф ских за пи са. Ре ци мо у при
чи „Гво зде на ба ба” има пе сми ца, осно ва 
ста ре деч је игре за ко ју мно ги ма ли ша ни 
да нас не зна ју, а ни су ни до жи ве ли дру ге 
јед но став не ства ри као што су лут ке 
од мла дих кли по ва ку ку ру за?

И. Х. К.: За и ста ми је жао што мно-
го то га што сам до жи вља ва ла на сво јим 
„ве че ра ма код Ди кањ ке”, и на кр стур-
ским пра шња вим ули ца ма ви ше не ма. 
По ку ша вам већ не ко вре ме са љу ди ма 
из по зо ри шта Ђа ђа (ама тер ског у функ-
ци ји про фе си о нал ног?!) ожи ве ти не ка-
да шњи дух де тињ ства ру син ског се ла, 
тек сто ви ма ко је пи шем и ко ји се из во де 
пред де цом где има ор га ни зо ва не на-
ста ве ру син ског је зи ка. Хте ли би смо да 
са чу ва мо што ви ше, не са мо оби ча је, 
игре, већ и ре чи не ка да шњег го во ра ко-
ји се убр за но кру ни. По себ но ску пљам 
ру син ске иди о ме, фра зе ко је у се би са-
др же за пис про шло сти, ка рак тер не осо-
би не свог на ро да, ње гов си стем вред но-
сти... Те шко је то, нас је ма ло, а нео брађе-
на по ља ко ја чи не кул ту ру и исто рију су 
ве ли ка, све за ко ро вље ни ја и све ма ње 
при вла че сво је об ра ђи ва че. По ку ша вам, 
као у по ме ну тој при чи, да уне сем де лић 
оног што ће о на ма го во ри ти као ау тох-
то ним ста нов ни ци ма ове на ше ме шови-
те Вој во ди не. Сви ђа ми се сва ка ак ци ја 
у том прав цу, као што је не дав но из да ње 
ру син ског ку ва ра и на срп ском је зи ку, 

или из да ње сли ков ни це о ру син ској 
свад би, на пра ви ла сам и низ пе сми ца за 
но ву сли ков ни цу у ко јој сам об ра ди ла 
на де ци при сту па чан на чин по здра ве 
и ри ту ал не фра зе на ру син ском... Имам 
до ста го ди на, и баш за то осе ћам оба ве-
зу да за со бом оста вим што ви ше оно га 
што сам то ком тих го ди на на ку пи ла. 

Р. Г. П.: „Не мој да стре пи те, и не мој 
да устук неш ни пред чим што је ство
ре но да га чо век са вла да. Увек ис про ба вај 
гра ни це сво јих мо ћи и сво јих спо соб но
сти”, ка же те у ска ски „Гво зде ни точ ко
ви”. Ка ко сте то при ме ни ли на соп стве
ном ис ку ству?

И. Х. К.: Искре но, ми слим да сам 
мо гла мно го бо ље, али, жи вот је та кав, 
има то ли ко стра на на ко је те зо ве, а ти не 
знаш где ћеш пре. Лак ше је они ма ко ји 
има ју ин сти ту ци је, спе ци ја ли зо ва не 
љу де, ко ји мо гу из ме ђу се бе по де ли ти 
по сло ве, а ми, та ко ма ло број ни, хте ли 
би смо све, а све сни смо да све мо ра мо 
са ми соп стве ним сна га ма, да мно ги од 
нас мо ра ју пре у зи ма ти ви ше стру ке оба-
ве зе, чак и оне за ко је се ниг де и ни кад 
ни су при пре ма ли. Ра ди ла сам као про-
фе си о нал ни но ви нар ка, има ла по ро ди-
цу у ко јој ни сам има ла спо ља ни ка кву 
по моћ, ама тер ски пи са ла све шта и када 
је тре ба ло, че сто за то што ни је имао ко 
дру ги, али сам би ла и ор га ни за тор мно-
гих ма ни фе ста ци ја. У на шем по зо ри шту 
сам од глу ми ла два де сет уло га, сни ма ла 
за ра дио, за те ле ви зи ју... Про ши ре ну вер-
зи ју Ска ски сни ми ла сам као се ри ју од 
два де сет пет по лу ча сов них драм ских 
еми си ја ко је се већ не знам ни ко ји пут 
ре при зи ра ју, еми то ва не су и у Сло вач кој 
и Пољ ској за та мо шње Ру си не.

Р. Г. П.: Осим ет но граф ских и на ци
о нал них мо ти ва, Ви об ра ђу је те и не ке 
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уни вер зал не вред но сти: ако се де ци по
ну де ви ле, љу ља шке од злат них ни ти, у 
сну, чак и та да она же ле да се вра те у 
свој дом. Да ли је по ро ди ца из над све га?

И. Х. К.: Па да, по ро ди цу, без улеп-
ша ва ња али и без ома ло ва жа ва ња, при-
хва там као при род но ста ни ште чо веко-
ве си гур но сти, од скоч ну да ску на мо ре 
не по го да ко је се сме њу ју у жи во ту, ску-
пља ње успо ме на од ко јих се гра ди опла-
та про тив ула ска ди вљих зве ри и не же-
ље них по се ти ла ца. Оно, где све по чи ње 
и за вр ша ва, ме сто ко је те не кад че ли чи 
и ло ми, не кад уз ди же, али чи ји си ти, на 
кра ју кра је ва, про из вод! Јер, да ни сам 
има ла прет ке при по ве да че, ка кав би ја 
при по ве дач би ла. Да мо ја мај ка ни је кра-
дом из но си ла из би бли о те ке књи ге и 
чи та ла их на глас оцу док он не што по-
пра вља а ми спа ва мо, или у не дељ но по-
под не док је ком ши ни це ого ва ра ју како 
се за тва ра са му жем док оне из ла зе ис-
пред ку ће и пре тре са ју се о ске но во сти, 
ја не бих и дан-да нас чи та ла и по три 
књи ге на јед ном... Зна ли смо да смо во-
ље ни, а ни смо би ли љу бље ни, ма же ни, 
на зи ва ни слат ким име ни ма као да на-
шња де ца, већ је сва ко имао оба ве зу и 
знао да за сва ко ње но не ис пу ња ва ње сле-
ди ка зна у ви ду пре ко ра или не чег го-
рег, а за ис пу ње ње на гра да је би ла лични 
осе ћај да си до сто јан па жње. 

Р. Г. П.: „Кад је Ирин ка још би ла мала, 
и она је би ла вр ло ра до зна ла...” („За кут
на ба ба”). У по ро ди ци се че сто ста ри јим, 
нај бли жим обра ћа ло са „Ви”. Ка ко је Ирин
ка про во ди ла сво је де тињ ство, шта је 
оста ло у њој, че га се нај ра ди је се ћа?

И. Х. К.: И да нас сам ра до зна ла и то 
ме те ши ма да пам тим ка ко ме је мој не-
ка да шњи ди рек тор Еко ном ске шко ле у 
Ку ли пла шио да ћу због те ра до зна лости 

бр зо оста ри ти. Ду го су у по ро дич ним 
при ча ма по ми ња не раз не мо је зго де због 
ра до зна ло сти, не кад су ме и вре ђа ле, 
али сам се уз др жа ва ла да не за пла чем 
јер ре ак ци ја на тај плач је би ло ру га ње 
или под смех. Да на шњи пси хо ло зи и пе-
да го зи би ре кли да је то зло ста вља ње, 
кад сам ја ра сла то се сма тра ло че ли че-
њем, од га ја њем и при пре мом за жи вот-
не уда р це. Не осе ћам се као мал тре ти-
ра но де те, иа ко сам у шко ли до жи ве ла 
и то, али сам, као и у по ро ди ци, до живе-
ла и нај леп ше дру гар ске, од но сно поро-
дич не тре нут ке за јед ни штва и сре ће. 

Р. Г. П.: Об ја ви ли сте и обим ну књи
гу при ка за, кри ти ка и ре цен зи ја Мре жа, 
а ка же те да не ки од ове вр сте тек сто ва 
и ни су ушли у књи гу. Ко јим се прин ци пи
ма во ди те код про це не књи жев ног де ла?

И. Х. К.: Ди пло ми ра ла сам ју го сло-
вен ску књи жев ност и би ла успе шна у 
ту ма че њу де ла из про гра ма сту ди ја, по-
зна јем те о ри ју књи жев но сти, али сма-
трам да при каз јед ног књи жев ног де ла 
не тре ба да има пу но те о ри је. Те о ри ја је 
за те о ре ти ча ре, да се би уза јам но до ка-
жу ко ли ко су уче ни и ка ко уме ју упо-
тре би ти то сво је зна ње, а кри ти ча ру у 
но ви на ма је за да так да при бли жи чита-
о цу књи гу та ко да у њој ужи ва и по не-
што на у чи о жи во ту. Пре те жно пи шем 
ре цен зи је но вих ру ко пи са и увек те жим 
да ука жем на до бре стра не књи ге, без 
об зи ра на то што сам спрем на и да ука-
жем на мањ ка вост. Јер, сма трам да на-
пи са ти књи гу ни је ла ко и да тај труд за-
вре ђу је па жњу, а ако је мој на пис пут до 
ње, чи та лац ће већ ви де ти да ли да се 
упу ти њи ме или не. И са ма сам чи та-
лац ко ји ће пр во да по тра жи не ко упут-
ство као пред го вор или по го вор. При-
зна јем да је у но ви је вре ме и тај на чин 
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пред ста вља ња књи ге про фа ни сан, вр ло 
че сто мар ке тин шки усло вљен и то озбиљ-
ног чи та о ца, ко ји пре по зна је трик, од-
би ја. Кад пи шем ре цен зи ју, тру дим се да 
по ну дим ау то ру или уред ни штву пред-
лог за до ра ду ру ко пи са, јер и са ма као 
ау тор вр ло це ним ту по жр тво ва ност ре-
цен зе на та на по бољ ша њу бу ду ће књи-
ге. Сма трам то као не ку со ли дар ност на 
истом по слу и у за јед нич ком ин те ре су, 
јер ако не ко во ли књи жев ност, он же ли 
да она бу де што бо ља, без об зи ра на то ко 
је пот пи су је. Оп ште ме сто мно гих био-
гра фи ја је за хвал ност на по мо ћи нај бли-
жих, ко ји су по пра ви лу пр ви чи та о ци, 
или про фе си о нал ним чи та о ци ма ко ји 
су се кре а тив но по тру ди ли на ко нач ној 
до ра ди књи ге. Увек и сва ко ме је по моћ 
дра го це на, ма да уред ник по не кад по тро-
ши ства ра лач ку енер ги ју и кре а тив ност 
ко ју не ки чу ва ју за рад на соп стве ном 
де лу. Да кле, по сао кри ти ча ра, ре цен зен-
та, уред ни ка ап со лут но зна чи по жр тво-
ва ност, од ри ца ње од свог вре ме на и енер-
ги је. Али ипак, ве ру јем, и ту има прави-
ло: оно што ра диш ра ди и те бе. 

Р. Г. П.: А Ва ша нај но ви ја књи га и 
от куд есе ји?

И. Х. К.: Да, по сле књи ге пе са ма 
ску пи ло се до ста про зе, ма хом об ја вље-
не по пе ри о ди ци, али и оне ко ју сам пи-
са ла не ка ко за сво ју ду шу, уме сто днев-
ни ка ко ји ни кад ни сам пи са ла, и ко ја 
чи ни сре ди шњи део књи ге. Тај део кад 
се чи та мо же се сло бод но ту ма чи ти као 
мо ја ин тим на би о гра фи ја. Да кле, под 
на сло вом Не ко је још ту су три кру га 
при ча. Пр ви круг чи не при че о осо ба-
ма ко је сам су сре та ла или са мо ми мо-
и шла али их упам ти ла, ма да ве ћи на 
ви ше ни је ту, у ме ни су, у књи зи, у мо јим 
се ћа њи ма. Дру ги део чи не есе ји ко је сам 

пи са ла игра ју ћи се соп стве ним осе ћа-
њем до жи вља ја ко ји су ме обе ле жи ли. 
Ис цр пљу ју ће ис ку ство ко па ња по сво јој 
ин ти ми, као игра ис ку ша ва ња соп стве-
не хра бро сти, игра као кад се мач ка игра 
клуп ком, не же ле ћи да га за мр си, као 
да се пла ши да га ви ше ни кад не ће мо ћи 
вра ти ти у нор ма лу... Те сти ра ла сам своје 
ста во ве и не ке по ступ ке у пре лом ним 
си ту а ци ја ма, апо стро фи ра ју ћи лич но-
сти ко је су сво јим од но сом пре ма ме ни 
или се би, фор ми ра ле мо ју лич ност и по-
мо гле мој лич ни раз вој. Од ре кла сам се 
сва ке мо гу ће кал ку ла ци је и ого ли ла се 
пред со бом, па он да и пред чи та о ци ма. 
Тре ћи део књи ге сам по све ти ла жи вот-
ним исто ри ја ма ано ним них же на, ни-
ко ме бит них, али ко је су по не кад хе рој-
ски од и гра ле сво је тра гич не или обич не 
жи вот не уло ге, по став ши ка ри ка из ме-
ђу не ка да шњих па три јар хал них же на и 
са вре ме них же на, сво јих кће ри и уну ка. 
Да кле, и оне су још ту, као и ја ко ја пи шем 
о њи ма. Ми слим да ћу у сле де ћој књи зи 
ићи још да ље, па до кле стиг нем...

Р. Г. П.: „Свет ни је увек она кав ка ко 
на ма из гле да, а ако је та ко, ни је тво је да 
про су ђу јеш о љу ди ма са мо на осно ву тога 
што ти је не ко не што ре као, или си ти 
ви де ла тек у про ла зу”, за кљу чу је је дан од 
Ва ших ли ко ва... Под се ти те нас на вре ме 
про ве де но у Днев ни ку, на рад у ре дакци
ји кул ту ре.

И. Х. К.: Кад су кре ну ла „де ша ва ња 
на ро да”, ја сам у Днев ни ку као но вој сре-
ди ни би ла тек крат ко вре ме. Би ло је то 
тра у ма тич но, али и ле по ис ку ство. Днев
ник је та да пред ста вљао но ви не са ти-
ра жем од 100.000 при ме ра ка, мо гао се 
ку пи ти и на мо ру од Пу ле до Ул ци ња, 
у вре ме ту ри стич ке се зо не. Имао је са-
рад ни ке из це ле он да шње Ју го сла ви је, 
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у ње му су ра ди ли но ви на ри ко ји су не-
што зна чи ли на це лом про сто ру. Тех но-
ло ги ја је би ла по да на шњим ме ри ли ма 
за ста ре ла, али су раз ми шља ња увек била 
ис пред ње. А он да, он да су до шле ге не-
ра циј ске па и сва ке дру ге сме не, де града-
ци ја, ома ло ва жа ва ња и штрај ко ви. Пу но 
сам на у чи ла о но ви нар ству, али и о себи 
у то тур бу лент но вре ме у тој сре ди ни. 
По себ но за то што сам ра ди ла у кул ту ри, 
као свом при род ном еле мен ту, у ком су 
ми се ши ри ли ви ди ци ка сва ко вр сној 
умет но сти кроз ко ју се пре ла ма ла за хук-
та ла по ли тич ка хај ка. Не жа лим чак ни 
због мно го че га не при јат ног што нам 
се де ша ва ло, јер се де ша ва ло мно ги ма, 
али сам по сле све га ре кла да сам са мо 
са стра не гле да ла би ла бих за хвал на на 
том ис ку ству. Че сто по ми слим ка ко ми 
је да то да у прак си ви дим шта зна чи по-
сло ви ца „Не па да снег да по кри је брег, 
већ да сва ка зве р ка по ка же сво је тра го-
ве”. Вр ху нац је из ја ва јед ног пи сца, кад 
се ра ди ло о ме ни, да се ана ли зи ра шта 
сам ја све у Днев ни ку ра ди ла, а и у Град-
ском ко ми те ту у ко ји сам би ра на, јер је 
би ло згод но мо јим име ном по пу ни ти не-
ко ли ко ко ло на, ре ла тив но мла да, же на, 
ма њи на... Кад бих га сре ла, пи та ла бих 
га шта сам ја то ра ди ла.

Р. Г. П.: Мно ги ли ко ви у не ко ли ко 
ска ски не ста ју без тра га. Оста ју са мо 
се ћа ња или оно што се о њи ма при по ве
да: као мит, ле ген да?

И. Х. К.: Тек сад, ка да ми по ста вља-
те ово пи та ње, по ста је ми ја сно ка ко ме 
тај мо тив не ста ја ња оп се да већ ду го, а 
упра во у зби р ци по е зи је сад чи там, у 
јед ној пе сми, опи су ју ћи ду го веч ност 
ма сли не ко ју сам за са ди ла и ко ја ће ме, 
ако јој вре ме и љу ди бу ду на кло ње ни па 
је не уни ште, ви ше стру ко на жи ве ти, 

об ра ди ла сам те му не ста ја ња али и трај-
ног при су ства на не ки на чин. Јер, ако 
јед на ма сли на у Ба ру пам ти рим ске 
цен ту ри о не, он да ћу и ја не ви дљи во, 
пре ко ње них пло до ва до пре ти до сто-
ти не го ди на у бу дућ но сти ко је ме не ће 
пам ти ти, али ја, ко ја сам од не го ва ла то 
ду го веч но др во, бес крај но ћу ма лим де-
ли ћем би ти у сва ком ње го вом пло ду. То 
је, ве ро ват но, за ме так књи ге Не ко је још 
ту, у ко јој по ку ша вам ре ћи ка ко то неко 
оста је ов де и кад оде, а не ко ко је фак-
тич ки још ов де као да га и не ма, без и мен 
је у на шем по сто ја њу, што је још го ре – 
ни ње го во име ви ше нам ни шта не го-
во ри, као што нас ни ње гов жи вот ни је 
до та као. Ин те ре су је ме и то ка ко на ше 
се ћа ње би ра шта и ка ко пам ти, а још 
ви ше шта нас од до жи вље ног фор ми ра, 
а шта нам ни шта не зна чи... И ми ће мо, 
ако бу де мо има ли сре ће, оста ти са мо у 
се ћа њи ма и то је нор мал но. Тра ја ће само 
они што оста ну у при ча ма или ле генда-
ма. Не ки ли ко ви из ле ген ди и ми то ва, 
па и из исто ри је, не ма ју тач не би о гра-
фи је и мо жда су упра во за то оста ли у 
ле ген да ма, лак ше је при пи си ва ти раз не 
осо би не не ко ме ко га баш и не по зна ју 
они ко ји о ње му слу ша ју или чи та ју, тада 
је њи хов лик ма гич ни ји. Ка ко не ко не-
оби чан мо же да за вр ши обич но, као сва-
ки дру ги чо век? То би ква ри ло при чу, 
зар не?

Р. Г. П.: Све вре ме но ви нар ка, у не
дељ ни ку и си гур но сти Ру ског сло ва, а 
онда пре ла зак на ужур ба ност днев них 
но ви на, рад на је зи ку ко ји Вам ни је ма
тер њи, па пре ла зак на ста тус сло бод ног 
ре пор те ра – ка ко сте се но си ли с тим?

И. Х. К.: Има ла сам ја у жи во ту неке 
по те зе и про ме не ко је су из и ски ва ле 
хра брост и од луч ност чи ме, бар ми слим, 
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не мо гу да се по но сим. Све на пре до ва ње 
у Ру ском сло ву би ло је не ка ко ло гич на 
по сле ди ца – ра диш, при ме ћен си, да ју 
ти но ве за дат ке, ти их оба виш и идеш 
да ље. Кад сам сти гла до функ ци је глав-
не и од го вор не уред ни це, ви ше ни је било 
куд – да бу дем ди рек тор ка не мам амби-
ци је, а и до би ла сам по ну ду ко ју ни сам 
мо гла од би ти. Ме ни, ко ја сам увек би ла 
ве за на за кул ту ру и као по сма трач и као 
кре а тор и као из во ђач, ни шта бо ље и 
више ни је тре ба ло. Са мо ја знам ка ко 
ми је би ло да ру ко во дим кул тур ном ру-
бри ком у ко јој су ра ди ли но ви на ри чија 
сам име на тра жи ла да пр во про чи там на 
стра ни ца ма Днев ни ка. А тек спољ ни 
са рад ни ци, па лич но сти и до га ђа ји које 
смо пра ти ли на та да ши ро ком оп ште-
ју го сло вен ском про сто ру. Баш је био иза-
зов. Али, та ман сам се укло пи ла, а на-
и шли су „до га ђа ји на ро да”, ко ји су нас 
и про тре сли, па су мно ги по ста ли неод-
 го ва ра ју ћи. И ја сам би ла дис ло ци ра на. 
Ни је то би ло на пу шта ње ре дов ног по-
сла, већ се та ко ре шио мој по ло жај „ауто-
но ма шке” уред ни це кул ту ре и, искре-
но, осло бо дио ме од оних сва ко днев них 
оба ве за ју ре ња за ве сти ма и за нор мом. 
Сло бод ни ре пор тер је из ми шљен ста тус 
и та да сам, по сво јој оце ни, а и по ре ак-
ци ји чи та ла ца, има ла нај бо ље при ло ге, 
по себ но у оном спе ци јал ном не дељ ном 
бро ју. Тек та да су ме чи та о ци на шалте-
ру или у про дав ни ци пре по зна ва ли, чак 
и по чи ња ли раз го вор о те ма ма ко је сам 
об ра ђи ва ла. Да, ту сам се бе по твр ди ла 
као мо гу ћу пр о зну спи са те љи цу, али то 
ни је ду го тра ја ло. До шло је бом бар до-
ва ње, мла ди љу ди би ли су мо би ли зо ва-
ни, мај ке са ма лом де цом би ле по штеђе-
не до ла ска на по сао и ја сам оста ла да 
ра дим из со ли дар но сти иа ко сам упра во 
тог ме сец на пу ни ла рад ни стаж за од-
ла зак у пен зи ју. Би ло је ту жно и ру жно 

због осе ћа ња не мо ћи и уза луд но сти 
по сла ко ји је тре ба ло ра ди ти. Али, ето, 
ис па ло је да сам би ла на не ки на чин и 
рат ни ре пор тер ко ји је од мах по сле де-
мо би ли сан – у пен зи ју. Бр же сам до би-
ла пен зи ју не го мо је ко ле ге пла ту и са 
за о стат ком ис пла те од че ти ри ме се ца, 
три сам ме се ци при ма ла и пла ту и пен-
зи ју. Ча сти ла сам ко ле ге и пред ло жи ла 
им, су ро во се ша ле ћи, да и они оду у пен-
зи ју. Ина че, као от прем ни ну при ми ла 
сам три про сеч не пла те и за це лу су му 
ку пи ла сам че ти ри сто ли це у ку хи њу, 
то ли ко ор ди нар не да би их дав но из ба-
ци ла да ме не опо ми њу на чи ње ни цу да 
су на не ки на чин опро штај ни по клон. 
И о тим да ни ма ве ли ке ин фла ци је сам 
пи са ла, на пра ви ла мо но дра му, има ла 
не ко ли ко на сту па и сни ма ња за те ле-
ви зи ју... Ето, на кра ју кра је ва, то је бо гат-
ство сте че но ми ну лим ра дом...

Р. Г. П.: „Као и сви на ро ди, и ру син
ски има сво је ко лек тив но пам ће ње, оне 
успо ме не ко је су мно ге ге не ра ци је ску
пља ле ве ко ви ма, па ни нај ве ћи струч
ња ци ко ји их из у ча ва ју не мо гу да ка жу 
ода кле је шта по ку пље но, шта је ре ал
ност, шта ма шта, а шта са мо се ћа ње” 
(из „Ве шти це”).

И. Х. К.: Има ла сам на ме ру да на-
пи шем ви ше та квих при ча о ве ро ва њу 
Ру си на у нат при род но, о ма гиј ским ри-
ту а ли ма, од но су пре ма смр ти и кр ше њу 
хри шћан ске оба ве зе да се не бу де пра-
зно ве ран, али, ис па ло је да су те при че 
би ле нај та јан стве ни је и да их ни ка ко 
ни сам мо гла ре кон стру и са ти, ни ти на-
до гра ди ти, и то је онај део ко ји сам про-
пу сти ла да от кри јем, из при ча са нај ста-
ри јим љу ди ма ко је сам и кроз про фе сију 
и при ват но сре та ла. Да нас бих мно го 
ви ше це ни ла те су сре те са обич ним 
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љу ди ма. Њи хо ва исти на је ду бља и жи-
вот ни ја од исто ри је ис так ну тих јав них 
рад ни ка, па по не кад и умет ни ка. То 
при па да оном жа ље њу што ни сам има-
ла до вољ но вре ме на и во ље да се дим и 
раз го ва рам са сво јим ро ди те љи ма и њи-
хо вим ро ди те љи ма, што би би ло ме ни 
на ко рист, а њи ма за до вољ ство и сре ћа.

Р. Г. П.: При ча о бру су (то ци лу) који 
се мо же уве че ста ви ти у во ду, а ују тру 
се на ње му ни шта не би про ме ни ло, је сте 
при ча о злим вре ме ни ма ко ја те ра ју по
је дин ца да зга зи сво ју ау тен тич ност и 
чак фик тив но про ме ни ве ру, и из гле да се 
по на вља од би блиј ских вре ме на до да нас?

И. Х. К.: То је исти ни та при ча из јед-
ног од нај мрач ни јих пе ри о да Кр сту ра, 
а са ти ме и Ру си на, а мо гла се де си ти 
сву где у то до ба и у раз ли чи тим ва ри-
јан та ма. Чуд но је ко ли ко се о то ме ћути 
иа ко је то, или баш за то, ко лек тив на сра-
мо та, ка ко су пред очи ма та ко зва них 
ис кре них хри шћа на, где је са ми лост је-
дан од про кла мо ва них на чи на ис по ља-
ва ња ве ре, не ста ја ли Ро ми и Је вре ји. Као 
и из дру гих вој во ђан ских се ла, уо ста лом 
по це лој Евро пи, и из Кр сту ра су од ве-
де не у кон цен тра ци о не ло го ре це ле по-
ро ди це тих на ро да, а вра тио се, као опо-
ме на ко лек тив ној са ве сти, са мо мо лер 
Ви лир. Оно што сам на па бир чи ла о њима 
је при лич но ма ло, очи глед но је да се сео-
ско ста нов ни штво сти де ло што ни је са-
чу ва ло сво је је вреј ске су гра ђа не, на које 
су има ли са мо по зи тив на се ћа ња. Мо ра-
ла сам да до ми слим са др жај ко ји ме је 
асо ци рао на Ма та ву ље вог Пи ли пен ду, 
али је тај де таљ при че исти нит, из ис по-
ве сти јед не ста ри це. Тај брус је њој остао 
очи гле дан при мер да је про ме на ве ре 
под при ти ском са мо спо ља шња, да се 
чо ве ко ва су шти на не ме ња. Ту лек ци ју 

је она но си ла у се би це лог жи во та, као 
лек ци ју о ча сти и са мо по што ва њу. 

Р. Г. П.: У окви ру ни за кул тур них ма
ни фе ста ци ја про гла ше ња Но вог Са да за 
Европ ску пре сто ни цу кул ту ре 2022. го
ди не, осми шљен је ин те ре сан тан програм 
Де вет Вој во ђан ки у ко ме су уче ство ва ле: 
Срп ки ња, Ма ђа ри ца, Ру син ка, Ром ки ња, 
Хр ва ти ца, Је вреј ка, Ру мун ка, Не ми ца и 
Сло ва ки ња. Оне су пред ста вља ле и своја 
до стиг ну ћа, али и сло гу, то ле ран ци ју, 
мул ти кул ту рал ност, мул ти на ци о нал
ност, ме ђу соб но по што ва ње, кул ту ру 
ми ра и са рад ње. Ви сте пред ста вља ли 
умет ни це Ру син ке.

И. Х. К.: По сле две-три де це ни је, 
на кон што смо се сви не ка ко по ву кли у 
сво је на ци о нал не окви ре, осе ћа ла сам се 
као да сам се вра ти ла у мла дост кад је 
би ло нор мал но би ти са сви ма. Би ла сам 
ствар но по ла ска на што сам ушла у гру-
пу на ци о нал но осве шће них же на ко је 
има ју ин те р на ци о нал ну умет нич ку ка-
ри је ру. То ме је оба ве за ло да ис так нем 
нај бо ље што Ру си ни има ју, па сам са мо 
де лом у да том вре ме ну пред ста ви ла себе 
као књи жев ни цу, али сам ис ко ри сти ла 
при ли ку да се по хва лим пр вом ју го сло-
вен ском филм ском зве здом Ире ном Ко-
ле сар и при ма до ном Опе ре Но во сад ског 
по зо ри шта Ире ном Да во сир Ма та но вић. 
Слу чај је хтео да је мо је уче шће би ло у 
зна ку три Ире не, или је та ква кон сте ла-
ци ја вој во ђан ског не ба. Лак ше је би ло 
пред ста ви ти се уни вер зал ним је зи ком 
му зи ке, ли ков не умет но сти или игром 
не го умет но шћу где је је зик пр ви но си-
лац рад ње, ту је на чин оства ри ва ња иде-
је ма ло ком пли ко ва ни ји. За хва љу ју ћи 
тра го ви ма ар хи ве ра ди ја и те ле ви зи је и 
чи ње ни ци да смо ми, ру син ски но вина-
ри, упра во та да за вр ша ва ли мо но гра фију 
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о, ка ко је ис па ло, већ за бо ра вља ној глу-
ми ци Ко ле са ро вој, има ла сам сна жну 
по ру ку ка ко и ми, број но нај ма њи, мо-
же мо до сег ну ти чак и нај ви ше до ме те 
умет но сти, а то, твр дим, мо же да се одно-
си на сва ко по ље ра да у на шој мул ти на-
ци о нал ној сре ди ни. За то сам се и ода-
зва ла на овај раз го вор, јер ме још др жи 
осе ћај од го вор но сти да што бо ље пред-
ста вим сво ју на ци о нал ну за јед ни цу где 
год мо гу и кад год мо гу.

Р. Г. П.: Не дав но је на да ни ма те а
тра, Ме мо ри ја лу Пе тра Ри зни ча Ђа ђе, 
при ре ђе на све ча ност Ва ма у част, по
во дом Ва шег ју би ле ја и чу јем да сте све 
из не на ди ли?

И. Х. К.: У окви ру про гра ма Ме мо-
ри ја ла јед но ве че је по све ће но ме ни. 
Би ла сам при јат но из не на ђе на, а ви де-
ло се да је и пу бли ка би ла из не на ђе на 
кад је по мо ћу ви део-би ма и раз го во ра 
пред те ле ви зиј ским ка ме ра ма из не та 
ре тро спек ти ва мо јих два де сет уло га у 
овом по зо ри шту. Ме не је при јат но из-
не на ди ло ко ли ко је пу бли ка па жљи во 
пра ти ла и мој на ступ, ин серт из уло ге 
Жу те Гор да на Ми хи ћа, за ко ју сам до-
би ла нај ви ша при зна ња на та да одр жа-
ва ним драм ским так ми че њи ма ши ром 
зе мље, те ка ко је ре а го ва ла на чи ње ни цу 
да и да нас уче ству јем у ства ра њу ре-
пер то а ра по зо ри шта Ђа ђа. У мо ју част 

је из ве де но не ко ли ко ва ри је тет ских та-
ча ка за ко је сам пи са ла сон го ве по тек сту 
Ми ло ша Ни ко ли ћа. Мо рам при зна ти да 
ме је то ду бо ко га ну ло и да сам се уве-
рила да је ипак нај леп ше би ти при знат 
ме ђу сво ји ма, ме ђу љу ди ма ко је знам и 
ко ји ме по зна ју. Увек ци ти рам књи жев-
ни ка и тво р ца пра во пи са и гра ма ти ке 
на шег го вор ног је зи ка др Ха ври ји ла 
Ко стељ ни ка, ко ји у јед ној пе сми ка же: 
„Две-три су зе из ру син ског ока би ће до-
вољ на пла та за све мо је пе сми це”, а на-
пи сао је Идил ски ве нац, низ при по веда-
ка и мно го пе са ма у ко ји ма је прак тич но 
по ка зао да тај наш се о ски го вор мо же 
по ста ти и књи жев ни и је зик на у ке. Да 
се по хва лим, ја сам би ла у по де ли Мро-
же ко вих По ли ца ја ца, пред ста ви ко ја је 
на Хва ру би ла нај бо ља ама тер ска пред-
ста ва у та да шњој Ју го сла ви ји. По ме ну те 
ве че ри по све ће не ме ни, рас пла ка ла сам 
се и ни је ми жао, као што ми ни је жао ни 
за јед ним са том про ве де ним на про ба-
ма, пред ста ва ма и пу то ва њи ма, го сто-
ва њи ма... Уз свој жи вот но ви нар ке, мај ке, 
су пру ге, до ма ћи це, књи жев ни це, при ја-
те љи це, ја сам, ето, има ла и низ живо та 
у уло га ма у ко ји ма сам би ла не ко дру ги, 
по ни ру ћи у суд би не и осе ћа ња раз ли-
чи тих од сво јих. За је дан жи вот – до ста, 
а на дам се да ћу има ти вре ме на и сна-
ге да осми слим још не ку же љу и на чин 
ње ног ис пу ње ња.


